

类别标记：A

## 关于市政协十三届五次会议第 57 号 提案的答复

民建威海市委：

贵单位提出的因地制宜施策推进乡村振兴的提案收悉，现答复如下：

提案中所提到的“乡村治理”是广义上的，包括农村人居环境整治、美丽乡村建设以及乡村治理等方面。在农村人居环境整治过程中，确实存在个别镇村没有充分考虑农民群众生产生活需要，没有把握好尺度，整治过度，导致整治工作引起农民群众不方便、不满意的问题。

贵单位在提案中提出了很好的对策和建议，我们深受启发，在今后的工作中我们将予以采纳，充分立足实际，因地制宜推进工作，科学合理安排整治任务和建设时序，既尽力而为又量力而行，不搞“一刀切”、大拆大建，不定脱离实际的指标，不提不切实际的口号，坚决反对形式主义、表面文章，真正把好事办好，切实提升农民群众的幸福感和满意度，推动我市农村人居环境整治、美丽乡村建设和乡村治理工作取得实实在在的成效，努力打造“村美、民富、业兴、人和”的乡村新画卷。

一是切实加大舆论宣传力度，引导广大群众自觉形成健康良好的生活习惯，使美丽乡村、美丽家园建设的理念真正深入人心。充分利用报刊、广播、电视等新闻媒体及在村内张贴通俗易懂的标语、横幅、宣传画、开展群众喜闻乐见的文艺活动等形式，加大农村人居环境整治工作宣传力度，营造全社会关心支持农村人居环境整治的良好氛围；充分利用微信群等形式，推送示范村优美环境视频图片，推广好典型、好经验、好做法，增强了农民群众的迫切愿望和内在动力；去年向全市广大农民朋友发放《威海市农村人居环境整治村庄清洁行动倡议书》累计 30 多万份，召开相关宣讲会议 500 多场次，号召大家自觉践行村规民约，形成爱护环境光荣、污染环境可耻的优良风气，共同营造“乡村是我家，美丽靠大家”的良好氛围。下一步，将进一步宣传科学文明的健康生活习惯和保护环境的基本知识，让环境卫生知识家喻户晓，让文明卫生意识深入人心，让保护环境行为遍地开花。

二是正向激励发动，典型示范引领，充分调动起农民群众参与农村人居环境整治的积极性、主动性和参与性。农民是农村人居环境的建设者、受益者和维护者，整治和维护农村人居环境，离不开广大农民群众的深度参与。充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，抓村带户、发动农民，强化农民群众的“主人翁”意识，让农民意识到自己在农村人居环境整治中应当承担的责任，共同参与建设自己的家园。组织开展以崇尚文明健康生活为内容的农村美丽庭院、环境卫生光荣榜等活动，“晒一晒”、“比一比”，

用群众身边的典型带动人居环境整治深入开展。通过文明村户评选、信用体系建设等多种手段，形成正向激励，教育引导村民积极出工出劳，形成主动参与的氛围。下一步，将依托农村志愿服务体系的建设，推动人居环境志愿服务活动经常化、制度化，确保环境整治取得更大范围、持久稳定的成效。

三是探索建立将村民参与整治情况与信用积分挂钩等管理模式，进一步调度广大群众的积极性，有效发挥村民的主体作用。结合“信用进农村”活动，创新“信用+”模式，把信用体系建设融入农村人居环境整治工作，发挥守信激励的正向引导作用。在工作中，将乱扔乱倒垃圾、乱堆乱放杂物、门前私搭乱建等行为全部列入信用扣分项目，对主动参与环境整治、开展义务劳动和自觉拆除违建的村民予以信用加分，得分高的不仅在村内张贴喜报进行大张旗鼓宣传，而且还给予减免电费、免费查体、赠送日用品等奖励，有效调动了农民群众参与农村环境整治的积极性。目前全市已建成农村环境志愿服务队 2400 多支，由村民自发负责村内卫生清扫保洁，全市有 100 余村 500 多名保洁员光荣“下岗”，初步建立起了群众主动参与、自我监督的农村人居环境整治长效管护机制。下一步，将通过信用体系建设激发群众的“主人翁”意识，培养农民群众养成良好的环境卫生习惯，在全省乃至全国创树农村人居环境整治长效管护威海经验。

四是鼓励和引导社会各方力量积极参与农村人居环境整治和建设，努力形成上下联动、多方配合、齐抓共管、全方位参与的农

村环境整治格局。农村人居环境整治需要全社会来参与，我市积极鼓励和引导各级政府采取多种方式来推进。在工作中，有的区市和镇街通过 PPP 的方式引导社会力量投资农村生活垃圾和污水处理项目；有的积极发动从农村出去的企业家等支持村庄环境整治；有的充分调动农民的积极性主动性，通过农民投工投劳来解决一些农民自己能做的事情。我市也通过召开“双招双引”大会，引进社会资本近 40 亿元，用于提升农村基础设施和公共服务水平。下一步，将通过农村人居环境整治、美丽乡村建设来进一步改善农村产业发展环境，提升产业发展后劲；通过农村产业的发展，再进一步增加农村活力，拓展农村人居环境整治的资金渠道，形成良性循环。

感谢贵单位对我们提出的宝贵意见和建议，感谢贵单位对我们工作的关注和支持，让我们齐心聚力共建生产美产业强、生态美环境优、生活美家园好的“三生三美”新农村，让威海乡村大地成为山青水美、干净整洁、风景如画的美丽田园！

威海市农业农村局  
2021 年 6 月 29 日